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設計者：光復國小 賴玉 

一、課程設計理念 

家庭是孩子最早接觸的團體，也是最早學習的地方。閩南語俗諺裡有句話「龍交龍，

鳳交鳳」，因此，孩子所認識的婚姻，受原生家庭影響頗大。在每一個不同的家庭裡，

如果父母親的身教給小孩是一個好的學習典範，那麼以後孩子才會有更多機會經營美滿

而幸福的婚姻；而如果孩子的成長過程中，面對的是一個父母親離異的家庭，孩子會面

臨更多的負面情緒反應及適應的困難，且年齡越大的孩子，其情緒反應越是社會性層

面，以學齡後期（九到十二歲）的孩子而言，有較多的失落感、無助、孤獨、受傷的感

覺等（楊麗晴，2000）。 

透過教育的歷程，有機會讓孩子學習如何面對婚姻，經營婚姻。在這快速變遷的社

會，人類的想法和觀念在傳統與現代之間不斷的解體、再重組，過去以父權為主的性別

偏見與歧視現象，在現今的社會中必須加以調整與因應。父母是最好的現場教材，從性

別角色、兩性平等、互相尊重、幸福婚姻等等，父母間的相處互動，都讓孩子在生活中

耳濡目染進而學習效法，一旦父母本身沒有做出正確的身教，孩子可能會誤以為正確而

模仿，甚至積非成是，因此必須傳遞給孩子正確婚姻教育的課題。 

婚姻教育從小培養正確的觀念，並從男生與女生溝通包容、互信互諒做起，在「我

的好朋友」中，要傳達的理念是男生和女生都可以一起玩遊戲，男生可以玩洋娃娃，女

生也可以玩騎馬打仗。在遊戲的選擇中，不需要用刻板的印象來設限，要讓男女生都能

夠知道不同型態的遊戲，並鼓勵男女生一起玩，因為每個人可以選擇「自己想玩的遊戲」

而不是「家長期待的遊戲」，並能在當中互相交流、分享。透過教學活動來了解男生和

女生可能存在的差異，再評估自己的興趣和體力，來選擇合適的活動。希望每一個學生

在這個婚姻教育的學習活動裡，可以讓自己更認識兩性的相處，進而預備自己適應未來

的婚姻生活。 

二年級的學生對男女角色的想法多半從父母親的觀點而來，他們覺得男生不應該也

不會玩女生的玩具和遊戲，而女生不會和男生一起去遊戲，面對這階段學生的性別隔離

與刻板化印象，確實需要推動兩性平等的教育理念，才能使學生學習正確婚姻的態度。 

二、教學目標與課程架構 

（一）教學目標 

1. 透過故事繪本了解每個人的興趣和喜好可以不同於社會對男女生的既定期望。 

2. 透過小組討論男女的差別，也說出男女生的優點，對照於自己的性別，也表達出喜

歡當男生或女生。 

3. 利用家事課程讓同學體驗做餐點、做家事，共同學習合作的樂趣和互相幫助的成效。 

4. 經由闖關活動讓男生女生一起完成工作，讓男生女生都能學習如何彼此協助、互相

體諒。 
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（二）課程架構 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（三）教學策略 

1.閱讀法 

透過故事欣賞可引導學生對於性別的刻板印象進行思考，並比較每一個人可以存在

不同的思維，之後進行共同討論，表達思想、提出問題，經由引導，增加思考的廣

度。 

2.合作學習法 

藉由小組討論的腦力激盪，充分表達出每一個與眾不同的特點，也共同學習彼此可

以存在差異，釐清觀點並建構應有的正確認知。 

3.實作教學法 

從實際操作學習的體驗活動中，學習做家事、做餐點，經過實際練習的機會不但可

以獲得實際成果，也能了解做餐點的流程和體驗做餐點的辛苦，更能珍惜家人的付

出。 

4.學習單 

運用學習單可使學生有充分時間進行思考並整理思緒，使自己的發言更有條理，幫

助整體活動的進行，並學會建立正確的觀念和態度。 

三、教學對象：二年級學生 

二年級的孩子已稍微注意到他人感受，但仍以自我為中心，對來自他人的批評和譏

諷相當敏感，他們正學習男女生的性別角色，因此會好奇的提出許多問題要求父母或老

師回答。而他們的注意力短暫，也在乎成人的注意與愛護，並從成人的態度、語言或表

情來察知是非的辨別方法；認為受到讚許的事就是對的，受到責備的事就是錯的。另外

他們也喜歡玩家家酒，男女生的興趣開始產生分歧，且此時會有對男生和女生的刻板印

象。因此，教學活動中仍以玩遊戲為主要的教學活動，透過活動來引導孩子具備正確的

觀念。 

男生女生都會做：透過三明治的製作調整男女生

既定的家事印象。 

男女差別 

男生女生比一比：從外型、情緒、職業來討論男

女的差異。 

男生女生要合作：透過共同完成闖關活動，學習

兩性相處相處。 

男 女 相 處

迎向健康 

男生一定要這樣嗎：透過繪本閱讀《奧力佛是個

娘娘腔》，打破性別的刻板印象。 

我
的
好
朋
友 
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四、教學活動設計 

男女差別（一） 

活動名稱 男生一定要這樣嗎? 教學對象 二年級 

教學時間 40分鐘 教學人數 全班 

能力指標 

【語文學習領域】 

E-1-4 能喜愛閱讀課外讀物，主動擴展閱讀視野。 

B-1-1 能培養良好的聆聽態度。 

【性別平等教育議題】 

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。 

2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見。 

活動目標 

1.透過故事繪本來探究每個人的喜好和興趣可以不同。 

2.明白男女在喜好的事情上，有社會期待的不同。 

3.藉學習單釐清自己對於男女喜好事情的態度。 

活動流程及內容設計 資源 
時間 

（分） 
評量 

【課前準備】 

準備《奧力佛是個娘娘腔》的共讀書及簡報資料。 

【引起動機】 

老師先發下學習單，讓小朋友猜一猜故事的主角是男生還

是女生，老師提問：「有沒有看過一本書《奧力佛是個娘

娘腔》？」你猜猜看奧力佛是男生還是女生？讓我們來猜

猜看。 

【發展活動】 

讓我們來聽一個有趣的故事 

《奧力佛是個娘娘腔》由老師講解，讓學生跟著簡報一頁

一頁的翻閱。老師在說故事的時候，可以一邊說一邊問學

生，學習單上的問題，讓學生可以思考一下，等故事結束

以後再小組討論。 

一、奧力佛喜歡做什麼事情？        

二、你覺得男生可以玩娃娃嗎？為什麼？ 

三、你覺得女生可以愛打球嗎？為什麼？  

四、學校的牆上原來被同學寫什麼字？後來改成什麼？ 

五、如果你是奧力佛的同學？你要怎樣對待他？ 

六、奧力佛在才藝比賽時表演什麼？最後優勝者是誰？ 

七、你喜歡做什麼事？這件事大部分是男生喜歡還是女生

喜歡？ 

八、如果你是奧力佛，請問你喜歡自己嗎？為什麼？ 

九、請用腦力激盪，男生和女生喜歡的事有什麼一樣或不

一樣？ 

 

 

 

學習單 

 

 

 

故事簡報 
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十、請同學完成學習單。 

【統整與總結】 

本節課的重點是繪本導讀，除了讓學生讀繪本之外，

老師也能夠利用說故事的技巧：聲音抑揚頓挫、表情多元

誇張，故事停頓、提問、思考，並給孩子有思想和回答的

機會，歸納而得有些男生也喜歡做女生的活動；有些女生

也喜歡做男生的活動，並不是每個人都喜歡按照社會期望

去生活，因此每個人都有責任改變社會的期望。 

 

5 

 

 

 

 

 

學習單 

指導要點及 

注意事項 

1.教學運用學習單，可使學生將課程討論內容，以文字重新整理加深印象。 

2.在授課的同時須接納不同的看法。 

3.延伸閱讀 

紙袋公主／遠流  

頑皮公主不出嫁／格林  

薩琪到底有沒有小雞雞／米奇巴克 

想生金蛋的母雞／格林  

灰王子／格林  

奧力佛是個娘娘腔／三之三  

威廉的洋娃娃／遠流  

魔奇魔奇樹／和英 

狐狸孵蛋／格林 

紅公雞／信誼 

 

 

 



 

 

 

 39 

男女差別（二） 

活動名稱 男生女生比一比 教學對象 二年級 

教學時間 40分鐘 教學人數 全班 

能力指標 

【綜合活動學習領域】 

3-1-2 體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。 
【性別平等教育議題】 

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。 

2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見。  

活動目標 

1.透過小組討論男女的差別。 

2.說出男女生的優點。 

3.對照於自己的性別，也表達出自己喜歡當男生或女生。 

活動流程及內容設計 資源 
時間

（分） 
評量 

【課前準備】 

準備一張人像圖，只有頭和身體和四肢。 

【引起動機】 

老師說：「上次讀到了《奧力佛是個娘娘腔》，讓我們來討論

一下男生和女生有什麼不一樣？」  

【發展活動】 

一、討論男生女生的差異。 

老師：你們怎麼判斷一個人是男生呢？就是你從外表怎

麼看出一個人是男生或是女生呢？我們請兩位小朋友到

台上來看一看。 

學生熱烈反應回答-- 

例如：頭髮長短、有無喉結、尿尿方式不一樣、聲音不

一樣、身高不同、皮膚粗糙不同……。 

老師：這些都是你們從外表看到的地方，那麼還有沒有

不一樣的地方呢？在討論之前，我們請幾位小朋友一起

來演戲。 

二、狀況劇（請學生幾個上台表演） 

有一天下課，小美在學校裡跟同學玩，他想找一群男生

一起玩鬼抓人，捉著捉著，忽然小美就哭了起來，小紅

在旁邊看到這一個情形，就馬上報告老師，老師問小美：

「是怎麼一回事啊？」這小朋友們七嘴八舌的搶著回

答，結果阿明這時候說了一句：「真是愛哭鬼」，話一說

出來，小美哭得更傷心了，請問這時阿明應該要怎麼辦

呢？  

討論— 

（一）這時候誰做錯了？誰該要道歉呢？ 

（二）請問男生是不是比女生還要愛哭？ 
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（三）男生和女生還有沒有什麼情緒是不一樣的呢？ 

學生熱烈反應回答-- 

    例如：女生很愛哭、男生愛打架、女生愛告狀、男生愛

罵人、女生愛生氣、男生有力氣、女生很細心、男生跑

得快、女生美勞很厲害（手工很強）、男生很勇敢、女生

很會撒嬌……。 

三、男生和女生選擇職業有什麼不同？ 

老師：職業中有分男女嗎？我們看到大多數是男生的職

業是什麼？大多數是女生的職業是什麼？  

學生熱烈反應回答-- 

    例如：醫生、護士、司機、木工、工程師……。 

老師引導學生在很多的職業中有男生、女生，也有一些

職業是男生多，也有一些職業是女生多，這些不是對和

錯的問題，而是每個人對於職業的喜好和選擇，下次有

機會看到男護士時，更要能具備正確的觀念——職業也

是性別平等的。 

四、完成人像圖 

讓我們幫人像圖畫上需要的部分。 

也完成回答問題： 

我是（男、女）生 

我畫的是（男、女）生 

我喜歡當（男、女）生 

原因是什麼？ 

【統整與總結】 

在課程中，除了讓學生盡情發表之外，可以更多的討論，

包括澄清男生和女生之所以會有差異是先天上的體力不同，

也有不同家庭的不一樣，沒有絕對的標準答案，也沒有一定

要依從的方式，但是在每個人選擇時，要考慮自己的特質，

自己的能力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人像圖 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成學習

單 

指導要點及 

注意事項 

1.教學運用學習單，可使學生將自己的想法表達出來，以班上小朋友來看，

大多數的小朋友對男生和女生的觀點仍然從自己父母親而來，也受刻板

社會印象的影響很大。 

2.鼓勵老師接納每一位小朋友不同的看法，以試教班級為例，全班有十六

位女生和十四位男生，除了一位無法表達的孩子以外，只有一位女生想

要當男生，其他的人都是男生想當男生，女生想當女生。 
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男女相處迎向健康（一） 

活動名稱 男生女生都會做 教學對象 二年級 

教學時間 40分鐘 教學人數 全班 

能力指標 

【綜合活動學習領域】 

2-1-1 經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。 

3-1-2 體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。 
【健康與體育學習領域】  

2-1-4 辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。 

【家政教育議題】 

1-1-5 製作簡易點心。 

【性別教育平等議題】 

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。 

2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見。  

活動目標 
1.透過製作三明治來觀察男生和女生做的成品。 

2.調整對男生女生既定的做家事形象。 

活動流程及內容設計 資源 
時間

（分） 
評量 

【課前準備】 

準備「做三明治的材料」，事先並說明今天遊戲的內容。 

【引起動機】 

先將準備的東西排盤，並且提醒同學應注意事項，包括刀

具的使用、盤子的收拾等。 

【發展活動】做三明治 

一、各組東西事先準備製作三明治的材料（可以請家長協

助準備，例如：吐司、起司片、肉鬆、鮪魚、小黃瓜、

蛋等等已經處理好的材料）。 

二、教師可以先用健康與體育課程說明製作健康點心的好

處，並且也要提醒小朋友在製作三明治之前，須注意

到食物的保存，個人衛生及安全事項。 

三、分組時以男生女生分組為原則，製作完畢後並分組分

享，互相欣賞同學的成品並給同伴製作的點心一些正

向的鼓勵。 

四、最後要進行整理並清理桌面及座位。 

【統整與總結】 

老師請同學幾位分享今天作三明治的感言，同學表達

在各組完成作品時，不但有親自參與的喜悅，更有完成作

品的成就感。 

 

 

 

製作三明

治 的 材

料：準備

吐 司  (2

人3片)、

沙 拉 適

量、煎蛋

15個、煎

火 腿 15

片。 
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活動參與 

指導要點及 

注意事項 

教師在指導學生準備做三明治的材料時，可以請家長們協助，班上也可以

請義工媽媽來協助，但是務請義工媽媽要讓孩子自己動手，不能完全代勞。 
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男女相處迎向健康（二） 

活動名稱 男生女生要合作 教學對象 二年級 

教學時間 40分鐘 教學人數 全班 

能力指標 

【綜合活動學習領域】   

3-1-2 體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。 
【性別教育平等議題】  

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。 

2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見。 

活動目標 
1.透過闖關來讓男生和女生合作完成一件事。 

2.讓男生和女生分別利用自己的強項來盡力，並負起責任。 

活動流程及內容設計 資源 
時間 

（分） 
評量 

【課前準備】 

老師準備闖關的項目。 

【引起動機】 

我們今天要請同學來完成闖關的部分。 

【發展活動】 

一、老師解釋各關闖關的注意事項： 

    第一關  分豆子：將綠豆、紅豆、黃豆、玉米混合，

請合作完成將豆子分開。 

    第二關  撕貼紙：利用美勞課使用的教材來進行材料

分類。 

    第三關  合力丟球：要一同投出的球才算數。 

二、將學生全班進行男女生分組，老師說明本次遊戲的主

要目的為學習分工合作，並各自利用自己比較強的地

方來爭取自己那組的成績。 

三、分組以後則進行闖關活動。各組同學仍不免因為競爭

關係，而有一些抗議或大聲叫喊之情形，老師必須提

醒同學注意。 

四、老師提問以整合並完成學習單。 

（一）幾個關卡中，你覺得容易的是哪一關？比較難的關

是哪一關？ 

（二）男生覺得比較喜歡那一關？女生呢？ 

（三）女生覺得比較喜歡那一關？男生呢？ 

五、老師小結：男生和女生的觀點可能不一樣，也可能有

人一樣，但是有一件事很重要，就是如果要讓自己那

一組獲勝，就一定要與另一個人合作，因為如果不合

作就很難得分。對同組的男生或女生說一聲—謝謝

啦。 

【統整與總結】 
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男生和女生在先天上體力與身形的不同會有差異，不

過在二年級的小朋友當中比較不明顯，只有一項撕貼紙的

部分是男女生比較顯著的差異。  

老師可以請學生思考，能力的具備是應該越多越好，

所以要請學生不要因為男生或女生有先天上差異，而放棄

自己學習的意願。 

另外男生和女生之間更可以有更多合作學習的經驗

累積，不需刻意只選擇男生或只選擇女生來合作。 

指導要點及 

注意事項 

1.在教室進行闖關遊戲時，務必事先提醒小朋友的安全考量並且對注意事項

能夠說明清楚，也能夠確知小朋友聽得很清楚，以免屆時因為競爭太過激

烈而忽視安全。 

2.本次的課程試教之時，正好搭配本校二年級學年的家事闖關活動，也藉此

機會與孩子們分享做家事的想法與做法。我們將學校與家裡需做到的家事

分為七個關：第一關「環環相扣」——扣釦子；第二關「小巧玲瓏」——
摺雨衣；第三關「光亮如新」——拖地；第四關「井然有序」——整理書

籍及擦桌子；第五關「一乾二淨」——掃地；第六關「穿梭自如」——綁

鞋帶；第七關「收納自在」——摺衣服、襪子、褲子和外套。以上各個關

卡都可以成為老師的參考。選擇適合班上小朋友的闖關方式。（另外建議

可以搭配家庭教育課程第二主題設計的教案內容進行修改成為班上適合

的實施方式）  

3.各班老師也可以照班上的特色與隨手可得的物品進行闖關，避免資源過於

浪費。 
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六、試教心得 

1.小朋友在正式課程之外的其他課通常都會熱烈參與，因此小朋友的表現都會很開心，

也是這個課程可以比其他課程容易達成目標的部分。 

2.第二節課的畫人像部分，全班都喜歡自己的性別，班上只有一個人不喜歡自己的性別，

整體而言，我班上的小朋友算是對自己的性別有相當的認同。 

3.實作的參與感是學生共有的樂趣和回憶，因分組合作完成後，小組夥伴可以有更多的

互動。 

4.家長的支援更是老師最大的回饋，因為班上有一位賣早餐的家長，因此在準備三明治

的食材時，可以提供新鮮且現送又不需花費的材料，讓學生參與中少了很多的麻煩，

參與起來也更有樂趣。 

5.對二年級學生來說，藉由這次的活動可以讓同學認識男生女生的差異，並且釐清男生

女生的社會觀感，也告訴學生男女不是一定就被規定如何，當然學生的態度仍然大多

數取決於原生家庭的觀念，同學透過這一次的課程與討論，也可以明確的看到很多同

學有不一樣的看法，也接納了各種的意見。  
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七、附件 

附件一 

男男生生㇐㇐定定要要這這樣樣玩玩嗎嗎??  
 

二年____班 姓名________ 
1. 你是男生還是女生？_________________ 
2. 奧力佛喜歡做什麼事情？        

_____________________________________________________________ 
3. 你覺得男生可以玩娃 哇嗎?為什麼？ 

_____________________________________________________________ 
4. 你覺得女生可以愛打球嗎?為什麼？ 

_____________________________________________________________ 
5. 學 校 的 牆 上 原 來 被 同 學 寫 什 麼 字 ？ 後 來 改 成 什 麼 ？

_______________________________________________________ 
6. 如果你是奧力佛的同學？你要怎樣對待他？ 

_____________________________________________________________ 
7. 奧 力 佛 在 才 藝 比 賽 時 表 演 什 麼 ？ 最 後 優 勝 者 是 誰 ？

_______________________________________________________ 
8. 你喜歡做什麼活動？這件事大部分是男生喜歡還是女生喜歡？ 

_____________________________________________________________ 
9. 如果你是奧力佛，請問你喜歡自己嗎?為什麼？ 

_____________________________________________________________ 
10. 請想㇐想，把男生和女生喜歡的活動記下來。要有十種以上ㄛ！ 
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附件二 
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附件三 

男生女生比㇐比 
※小朋友：男生女生不㇐樣的地方 

 看起來不㇐樣 會有什麼情緒 哪些職業比較適合 

男生    

女生    

 

 
我是□男生  □女生 

以下的問題，答案請打勾 

※我喜歡的活動有 □打球  □游泳  □聊天   □玩電動 

□玩洋娃 哇  □幫小嬰兒換尿布 

□做家事  □做菜    □逛街   

□看書    □聽音樂  □跑步   

□看電視  □畫畫    □爬山   

□郊遊（校外教學） 

□買東西  □唱歌    □玩組合玩具 

□吃東西  □打掃    □下棋 

□其它_______________________________________ 

※ 你會希望你自己是男生還是女生？為什麼？ 

________________________________________________________________________ 
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附件四 
 

 

二年____班____號 姓名______________ 

※你和同組的同學做完了三明治，請分享㇐下你的心情： 

 1.這是第（   ）次做三明治，做三明治是（難，不難）。 

 2.做三明治時，你加了些什麼東西，請圈起來。 

  （小黃瓜、蛋、肉鬆、鮪魚、蝦子、火腿、起士、蕃茄） 

 3.你覺得自己做得怎麼樣？_____________________________ 

 4.你覺得男生做得好還是女生做得好？___________________    

  為什麼？________________________________________________________ 

 5.你⾧大以後會做餐點給家人吃嗎？___________________ 

  為什麼？______________________________________________ 

※經過闖關後，請分享㇐下你的心情： 

 1.闖關中你最拿手的是_________________________。 

 2.你覺得男生拿手的事應該是___________________； 

  你覺得女生拿手的事應該是__________________________  

 3.以後⾧大了，家事應該是誰做？為什麼？ 

_____________________________________________________________________ 

 4.你覺得男生和女生做事時，應該怎樣比較好？請圈出來。 

 

 

 

 

 

 

＊ 要求別人要聽我的   ＊男生做重的工作，如修電腦 

＊ 互助合作           ＊女生做重的工作，如搬東西 

＊ 常常吵架           ＊輕聲說話有禮貌 

＊ 累了都不要做       ＊互相體諒，有空的多做㇐點 

＊ 全家㇐起來幫忙     ＊男生都不用學家事 

＊ 女生應該做全部的家事   ＊把自己的想法說出來 

其他__________________________________________________盡量多寫 


